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Oposiţiunea maghiară se pregătesce de-a 
declara résboiu formalü militarismului austriacü. 
In Peşta s’a instituitü unű comitetű, compusű 
din bărbaţi oposiţionali, cu scopü de a conchiăma 
în luna lui Áugustű unű mare meeting, care sé 
se pronunţe în afacerea Iansky.

In fruntea agitaţiunei ce s’a pornită contra 
armatei, păşescii corifeii dela „Egyetértés“ şi 
„Pesti Napló“. De unü timpű íncóce foile ma
ghiare fără deosebire nu se ocupă decátü de 
cesiiunea armatei şi chiarü şi organulü popimei 
catolice „Magyar Állam“ se alătură la cei ce-şî 
dau espresiune „indignaţiunei“ lorü pentru cele 
întâmplate.

„Primimü cu curagiu lupta — scrie „Egye
tértés“ — o primimü cu acea învăţătură, pe 
care amü propovéduit’o de multű şi pe care ul
timele evenimente au făcut’o sé fiă nerésturna- 
bilă. Intréga naţiune trebue sé se unéscá în ni- 
suinţa de a smulge din mâna reacţiunei militare 
arma cea din urmă, ce i-au lăsat’o încă instituţiunile 
nóötre; trebue se desfiinţăm  ̂ armata, care sé nu- 
mesce comună; ea este negaţiunea încarnată a vi- 
eţei nóstre de statü şi e făcută pentru a nimici 
patriotismulű ungurescü. Inzadarü sé basézá dom
nii din soldatesca pe aceea, că tocmai în armată 
ei şi-au păstratu puterea materială în contra nós- 
tră. Pretutindeni şi în armată se află ómení cu 
inima curagiósá şi decişi, cari suntü gata de a 
elupta eternele postulate ale dreptului de esis- 
tenţâ alü naţiunei. Marea luptă a naţiunei va 
găsi în totdéuna gata armata sa naţională.“

Limbagiulü acesta este destulű de clarü şi 
câştigă o importanţă deosebită în nisce momente, 
când se constată că nu numai foile oposiţionale, 
ci şi cele ce stau în relaţiuni cu guvernulü se 
pronunţă în modü fórte aspru asupra pensionării 
lui Edelsheim şi avansării lui Ianski.

însuşi precautulü Franciscü Pulsky, care 
mai alesü de unü timpü íncóce cântă pe córda 
d-lui Tisza, găsesce, că cele petrecute au fácutü 
numai sé se deştepte din somnü vechia neîncre
dere şi din nenorocire au daţii nascere unei a- 
gitaţiuni mai serióse, care întărită tóté spiritele.

„Nu putemü“ — 4̂ ce Pulszky — „sé pri-
vimă fără de îngrijire în faţa fatalului viitoru....
Ultimele înaintări în armată au fostü în adevérü 
nenorocóse şi netimpurii, pentru că au provo
cată o furtună de generală amărăciune, care toc
mai în momentulü de faţă, când pacea européná 
nu prea pare a fi asigurată, ar puté sé devină 
fatală şi în casulü celü mai bunü a avutű resul- 
tatulű, că a sdruncinatü temeliile încrederei......“

Neîncrederea sé fiă óre numai de a(}î ori de 
éri? Acésta suntemü siguri, că Pulszky o sus
ţine numai, ca sé pótá sfârşi c’unü apelű la pru
denţa celorű din Yiena şi Peşta. In realitate ínsé 
stau lucrurile altfelü; neîncrederea are o vechia 
rădăcină, d-lű Pulszky o constată însuşi în in
troducerea articulului séu (Jicéndü: „In filele a- 
ceste şe ímplinescü doué4eci de ani, de când s’a 
ivitü acea înfricoşată catastrofa, care aduse cu 
sine reconstruirea monarchiei pe noue base dua- 
listice“.

E vorba de armată. Óre contribuit’a fatala 
<ji dela Koenigrătz la întărirea încrederei ei faţă 
cu Ungurii. Nimeni nu va susţinâ aşa ceva şi 
prin aceea că acum „Egyetértés“ ameninţă pe 
influenţii soldaţi din Viena, că décá nu vorü 
reforma spiritulü armatei, vorü face íntr’unü vi
itorii resboiü 0răşi nisce esperiinţe, ca cele ce le fă
cură la Koeniggrătz, prin asemeni ameninţări 
nu se servesce causa încrederei reciproce.

Dér, (Jice, Pulszky, armata vechiă austriacă 
nu mai există, îu locul ei a păşi tű o altă armată 
mai destoinică, armata austro-ungară. Ore aşa 
sé fiă? Nu dovedescű protestările de acum ale 
Maghiarilorü, că armata şi-a schimbatű numai

numirea, j dér spiritulü ei a rémasű celü tradiţio
nală ? Acestü spiritü este spiritulü „centralismu
lui , “ de care vorbesce d. Pulszky, şi care nu 
vrea sé le mai.ésá din*>capű Escelenţelora civile 
şi militare neîmpăcate cu stările actuale.

Acestü spiritü le-au datű şi le va mai da 
încă mnltü de lucru Ungurilorü.

întâi Dirile .

Ţarulă Rusiei a ínvitatü pe arhiducele Carolă Lu

dovicii, sé-i facă o visită în castelulü Peterhof.

Acéstá cálétoriá a arhiducelui austriacü câştigă o 

deosebită importanţă, décá se pune în legătură cu cele

lalte întâlniri princiare şi ale diplomaţilorO. Mai întâifi 

vine la réndü visita ministrului de esterne austro-ungarö, 

comite Kalnokys la principele Bismark în Kissingen. După 

acésta va urma întâlnirea împăratului Germaniei cu îm- 

pératulü Franciscü losifü la Gastein.

íntr’aceea se va găti de drumü şi d-lü de Giers, 

ministrulü de esterne rusü, şi îndată ce se va duce Kai- 

noky dela Kissingen va bate Giers la uşa puternicului 

cancelarü germanü. Totü íntr’unü timpü archiducele 

Ludovicü va fi óspele Ţarului Rusiei.

Lumea se póte dér din nou linişti, căci cele trei 

împărăţii ârăşi s’au ímpácatü ş: Rusia vrea sé documen

teze acésta trimiţândă pe Giers la Bismark şi invitándü 

pe archiducele Ludovicü la Peterhof. Pănă când va mai 

dura şi acésta nouă înţelegere dintre împărăţii numai 

Dumnezeu scie şi póte că şi Bismark.

Gestiunea armafei în Ungaria.
Foile ungurescî anunţă următorele: Agitaţiunea na

ţională produsă prin pensionarea baronului Edelsheim 

Gyulay şi-a aflatü espresiune şi în sínu’ü cetăţenilorO 

din Budapesta. Alaltăerî s’au întrunită forte distinşi re- 

presentanţî ai cetăţeniloră din capitală, şi au ţinutO sfatD 

asupra celorü ce ar fi de fácutü pentru a da espresiune 

indignaţiunei atátü de simţite, ce a produs’o în ţâră afa

cerea Iansky. Adunarea fii presidatâ de Polonyi Geza, 

advocatü din Budapesta şi deputatü dielalü din partida 

independentă. De faţă au mai fostü: Tompa Antal, ad

vocatü, Scheffer Laczi, Mezei Ernő, Graoza György, Már

kus lozsef, Glair Vilmos, (Jiariştî, apoi deputaţii: Hermann 

Ottó, Hoytsi Pál, Tóth Ernő; Eötvös Kar şi alţii. La pro

punerea diaristului Scheffer, adunarea a decisü ca pe 

(}iua de 1 Augustü sé convóce o adunare de poporü (me- 

etingü), pentru a căreia preparare s'a constituitü o co- 

misiune.

»Ellenzek« face apelü la cetăţenii Cluşiului, despre 

cari (Jice că singuri ei au rémasü nepăsători faţă cu 

acéstá mişcare patriotică, ca „sé aprindă şi ei făclia re

acţiunei naţionale între munţii cei stâncoşî ai Transilva

niei'.
*

Deputaţii Ugrón Gábor şi Bartha Miklós publică ar- 

ticuli în cari pledézá pentru o armată maghiară inde

pendentă. Bartha Miklós (Jice în organulü séu între 

altele:

„In decursü de 18 ani ce amü învăţătă noi? Tot

déuna ni s'a disü: voi sunteţi slabi, omulü cu minte tre

bue sé cedeze, puterea este lege, puterea este dreptü, 

puterea e dreptate, e mai de preferitü buna înţelegere 

decatü a lupta, a te căciuli este lucru folositorü, servi- 

lismulü nu e ruşinosfi, ci este fácutü din necesitate...

»Acésta este teoria enervátóre, pentru a căreia pro 

pagare s’a angagiatü pressa subvenţionată, oficioşii, cari 

íntr’unü modü sistematieü despóié naţiunea de tesaurulü 

esemplelorü străbune, acésta e teoria celorü dela ad- 

ministraţiune, cari nu facü decátü servicii de corteşi, 

teoria ce se propune ín scólele de statü şi din care trá- 

iescü gadinele guvernamentale, cari (Jicü, că tóté suntü 

bune aşa cum suntü, trebue sé ne íncredemü ín Tisza... 

Când ínsé cu dăscălirea nu esü la cale, ei alérgá la ar

mele electorale, falsifică registrele, cumpără pe cei amă- 

rîţi, intirnidézá pe cei slabi de ángerü, pe şovăitori ’i se

ducă cu promisiuni, celorü flămânzi le svîrle cáte-unü 

osü de rosü şi în fine dau (‘cât.e-o împuşcătură în eas- 

trele oposiţionale pentru ca spaima sé devină generală

Aşa se face în Ungaria de 18 ani maioritatea par

lamentară, şi acéstá maioritate votézá orbesce totü, dér 

totü... Cine nu vede în acésta neputinţa naţiei? Cine nu 

vede, că acéstá naţiune este necapabilă de a-şi pregăti 
viitorulü

După acésta autorulü articulului se ocupă de aface

rea Ianski, în care privesce unű blamag iu pentru naţia 

maghiară. Armatei comune îi face imputări şi <Jice, că 

reu şî-a trasü pe sămă, pentru că comuna consciinţă 

de sine a naţiunei ungurescî încă nu-i omorîtă. „Armata 

ce-o avemü nu este armată maghiară; pe ea numai o 

susţinemă, o nutrimü şl-o îmbrăcămO; dér o armată, 

căreia sé’i sé potă încredinţa susţinerea constituţiei şi 

păzirea statului cu încredere deplină, nu avemü; ar

mata de acum este singură numai a Habsburgilorű. Ca 

pentru plăcerea şi capriţiulă vre-unui, séu altui membru 

alü dinastiei, armata susţinută cu ajutorulü nostru să 

facă politică stréiná de interesele nóstre, acésta n ’o 
voimü. . . .«

„Fără armată naţională maghiară vorbirile cătră ale

gători, discusiunile din parlamentă, tragerea la răspun

dere a guvernului remánü totü atâtea frase gólé, jucării 

superficiale; stréinulü privesce stindardulü ungurescü nu

mai de-o sdrânţă pestriţă şi însemnele ungurescî, fire-arfi 

atârnate chiară şi la pórta nu sciu cărui consulü, stréi

nulü nu le privesce, decátü ca pe nisce talere de aramă 

dela oficinile friserilorü.« Ca de esemplu aduce autorulü 

pe Croaţi, cari au sférticatü însemnele ungurescî, au datü 

afară din biserică statua Sfântului Stefanü, ati aruncată 

pe stradă în tină statua regelui, şi cu tóté acestea la 

urmă totü noi amü írebuitü sé mergemü la Viena,, ca 

sé ne rugámü de iertare. Trece apoi în revistă întâm

plările din urmă şi <̂ ice că décá ar esista o armată ma

ghiară independentă, tóté aceste nu s’ar fi întâmplată.

Serbia şi Bulgaria.

In discursulü tronului, cu care regele Milanü a 

deschisü Scupcina, amintindu-se relaţiunile Serbiei în 

afară, s’a ^isă, că relaţiunile cu marile puteri suntü din 

cele mai bune, ér relaţiunile cu Bidgaria au remasu 

totü aceleşî precum erau înainte de resboiü. Totodată 

s’a mai <}isü în diseursü, că Serbia a încheiată pace cu 

Bulgaria numai fiindü că aşa au adoritü marele puteri, 

dér că acésta tocmai dovedesce câtă de veghiătore e 

Serbia pentru apérarea ideii sale de stată şi câtă de 

dispusă e în orice timpă a respecta tractatele interna

ţionale şi a protesta în contra ori cărei turburărî uni

laterale a echilibrului în peninsula balcanică.

Acestü diseursü a fácutü mare impresiune în Sofia, 

spune unü corespondentă alü lui ,P. L1.« Şi cu atátü 

mai mare încordare se aştepta di?cursulü regelui Serbiei, 

cu cátü se scie, că graniţa sérbéscá deja de săptămâni 

este aprópe cu totulü închisă spre Bulgaria. Mai strictă 

e închiderea graniţei în cerculü Vidinului şi pe la Trn 

şi Bresnik. Numai pe şosâua Zaribrodü-Pirotü potü trece 

alţi streini, pe când Bulgari şi călători cu paşaporte bul

gare nu suntü lăsaţi sé trécá în Serbia in urma acés

ta Bulgaria îşi concentreză şi ea trupele sale spre gră- 

niţa sérbéscá, deórece în Sofia nu se consideră ca es- 

chisă posibilitatea unui resboiü de resbunare dm partea 

Serbiei în celü mai apropiatü viitorü. De aceea se facü 

tóté pregătirile posibile, se introduce mereu muniţiune 

în Rumelia ostică, se facü pretutindenea eserciţii de tra

gere la ţintă. Concediurî nu se dau nicî oficerilorü, 

nici funcţionariloră militari şi nicî învăţătoriloră, cari 

de altmintrelea pe timpulü acesta obicînuiau a călători 

în streinătate.

Emigrarea Secuiloru în România.

,Kolozs. Köz.« vorbindü íntr’unü articulú de fondü 

despre urmările résboiului vamalö cu România, 4ice în

tre altele, că tótá cinstea le-o dă Sécuilorü pentru spi

ritulü lorü de viâţă, pentru strădania şi isteţimea lorü, 

dér aceste însuşiri bune ale lorü, degenerândă, potă să 

fiă tocmai spre peire, şi — precum cu durere vede fóia 

cluşiană din d.ilnica emigraţiune şi refugiarea lorü de 

astădî — potă se le aducă asupra capului cea mai as

pră şi cea mai meritată osîndă.



Nr. 157. GAZETA TRANSILVANIEI 1886,

»Cum? — continuă acest,ü cjiarü — când statulü, 

guvernulü şi societatea momentanii şi promptü alérgá 

pentru delăturarea urmárilorü resboiului vamalii, când 

chiarü şi íntr’unü timpii aşa de scurtü ad occulos ni s’a 

demonstratü, că din causa résboiului vamalii are causă 

de a se plânge Austria, are causă de a se plânge Româ

nia, dér mai puţinii ca toţi au causă de a se plânge cei 

din părţile ardelene, ba încă aici, la noi, poţi prinde deja 

cu mâna avantagele obţinute în urma acestui resboiu; 

cum, acum voiescü Sénuii se demostreze prin noué emi

grări, că acestü pământa numai de atjl pe mâne şi-lii 

socotescü de alü lorü şi £că în totü momentula suntü 

gata a şi-lii schimba eu altulü ?»

»Intr’adevérü nici o espresiune n’amü crede-o prea 

aspră, când este vorba de a ne da părerea asupra acestui 

faptü, şi nu putemü recomanda destulü de strictă pază 

şi procedere autorităţilorii grăniţeresci, când e vorba de 

împedecarea urmărilorti acestei stări păgubitore, nepa- 

triotice şi ruşinăt6re. Statulü, societatea, reuniunile şi 

singuraticii de ani de ^ile suntü gata a oferi totulű 

pentru colonisarea Sécuilorü, — şi Secuii fugii şi trecü 

în România! Résboiulü vamalii se angagiază tocmai în 

favorulii economiei din patriâ, ba încă şi în favorulü in- 

industriei, décá avemü destulă pricepere şi destulü zelü 

pentru meseria din patriă, şi — industriaşii săcui emi- 

grézá! Cu adevératü, că lucrulö acesta ar fi peste mă- 

sură ridiculü, décá n’ar fi de natură a inspira atâta 

mâhnire, ba chiarü şi desperare“.

Fóia cluşiană nu vré sg’nţelâgă, că de bine ni

menea nu’şi părăsesce căminulO. Dela a alerga pentru 

delăturarea urmárilorü résboiului vamalü şi până la de

lăturarea lorü în faptă, e o distanţă multü mai mare, 

decátü ca s’aştepte Sécuiulü, séu oricare altulü, să-i ésá 

sufletulü diri óse de íóme, şi acésta de dragulü jidovilorü 

şi câtorva magnaţi, cari au provocatü résboiulü vamalü. 

Trebuia sé se alerge înainte de résboiulü vamalü, ca 

acum sé fi fostü paralisate urmările.

SOIRILE ţ)ILEI.
Publicămii cu plăcere următorea rectificare ce-o pri- 

mimă dela D-şora Otilia Gerasimil din Câmpeni, care — 

ne bucurămQ că ni se dă ocasiune a constata — este 

o Româncă cu trupa şi sufletQ:

Câmpeni, 22 Iuliu 1886.

Onorabile D-le Redactorii! In Nr. 60 a. c. alii sti

matului jurnalii ce redigeaţi, între membrii din Abruda 

ai »Culturegijletului“ obvine şi numele »Gerasim Otilia.* 

— Nu sciu ca în Abruda se porte cineva acestii nume, 

pentru aceea presupunii, că neesactnla corespondentei pe 

mine voesce a mă înşira între membrii menţionatei reu 

niunî. De orece eu nici nu sunt membră, şi nici nu 

am contribuita niciodată cu nimicii în favorulii „Cultur- 

egyletului,“ corespondenţa citată, încâta să referesce Ia 

persona mea, o dechiarâ de neadevăra compleţii şi de-o 

afirmare din ventil luată. Noi fetele nu ne oeupămG 

cu politica, cu tote acestea insă vă asigura stimate D-Ie 

Redactorii, că pănă când voma ave cea mai mică bă

nuiala că vre o reuniune pote să conturbe bunele rela- 

ţiuni între conlocuitorii aceleiaşi patrie, numai atunci ne 

vomii face membre la o astfeltt de reuniune „când va 

face plopulu pere — şi răchita viorele.« — Primiţi 

Stimate Domnule Redactorii espresiunea stimei ce vi-o 

păstrezO. Otilia Gerasimu.

Suma contribuirilorO pentru monumentulO lui Ra- 

detzky face pănă acum 60,000. Intre contribuitori, după

cum scrie »Egyetértés«, nu se află pănă acum nici unü 

singurü Maghiarü.
—x—

Ni se scrie, că pe la Mociu secerişuia e bunişorO, 

grânele de tomnă promitű multü, numai unü réu mare 

ne strică, căci cu tóté mésurile folosite pe pieţa Cluşiului, 

ţăranii véndü totü cu mésura cea mare de 22 cupe 

(mierţa mare), pe când cofăriţele (precupeţele) în pietă 

véndü cu litru mai totü cu acelaşi preţO. Óre pănă 

când totü aşa?

„Voinţa Naţională« scrie: »lerí s’a presentatü la 

primăriă d. loanü Schönauer, fabricantü de frânghii din 

Braşovu, cu cerere d’a i se da permisiune sé înfiinţeze o 

fabrică de frânghiării în Buzeu. D-lü primara l’a în- 

curagiatü şi i-a promisü totü concursulü d sale, recomén- 

dándu-lü şi ministeriului pentru a i se da de urgenţă 

cuvenita autorisaţiune. D-lü Schönauer promite că va 

ave 30 lucrători români în fabrica sa.«

—x—

La şese Septemvre viitorü, representanţii României, 

Franciéi, Engliterei. italiei, Germaniei, Elveţiei, Suediei 

şi Spaniei vorü subsema la Berna convenţiunea univer

sală în favor ea drepturiloru de autorii.

Ni se scrie din jurulü Zaului de Câmpia, că no- 

tarulü cercualü Iulianü fu suspendata din postulü 

séu şi trasü în cercetare disciplinară pentru defrau- 

dare, cam de vre-o 1000 florení. Nefericitulű, după cum 

ni se scrie, nu de multü căsătorindu-se şi-a luatü de ne

vastă o Unguroică, şî-a părăsiţii nu numai naţionalitatea, 

ci chiar şi legea, s’a dusü la biserică străină şi s’a cu- 

nunatü cu preotü sträinü. Mai pe scurtü, s’a făcuto 

»patriotü“ şi ca „patriotă“ a socotitű sé facă şi elü ce 

faeü „patrioţii“ ; a träitü bine dér a păţit’o. Servéscá de 

esemplu viu înaintea tutarorü păţania lu i!

—x—

La Chişineu se facü mari pregătiri pentru primirea 

marelui duce Vladimiru, care vine sé inspecteze trupele 

din Basarabia.
—x—

»Romanu* din Romanii, în România, spune că 

emigraţiunea IsraaliţilorO din acelü oraşfl continuă. Du

minecă în 6 Iuliu au plecatü vr’o 60 la America. In 

luna Augustü vorü emigra mai multe familii.

—x—

»Epoca« află, că la 15 Augustü va sosi la Sinaia 

printulü Carolií, unulü din nepoţi Regelui României. 

PrinţuIO Ferdinandü nu póte veni, fäcendü parte din 

garda Impératului, care va lua parte la manevre.

—x—

Cetimü în „Telegrafulü*: ,D. Gr. Tocilescu, dis- 

tinsulü nostru arheologü, se va întâlni în escursiunea sa 

arheologică din Dobrogea cu eruditulü arheologü rusü d. 

AntonovicX, profesorü Ia Universitatea din Kieff. D. An- 

tonovicí este trimisü în misiune ar<'heologică de minis- 

terulü de instrucţiune alü imperiului rusü.

—x —

Aceluiaşi cliarü i se scrie din Chişineu} că acolo 

sé cumpără ín cantităţi mari rădăcina plantei „Ephedra 

Turnefort*, care se recomandă multü de cătră medicii 

ruşi în contra frigurilorü.

—x—

Cu ocasiunea noului spital0 Coltea din BucurescX, 

turnulü construitü de Carolü XII alü Svediei se va re

para şi se va aşeda în elü unü observatorü fäcutü în 

condiţiunile cele mai bune.

—x—

Fostula Metropolitii serbii Michail a primiţii dig 

partea guvernului rusii autorisaţia de a-şî stabili reşe

dinţa la Odesa. PalatulO episcopalii celii vechiu este 

pusă la disposiţiunea metropolitului. Asta nu e decâti 

o demonstraţiă contra Serbiei.

Unü cursü de stupăritft.

Vaida-Telechirecea, în 8 Iuliu 1886, 

(Fine.)

Se vedemű acum în ce au statü esperimentările 
practice ?

Trebue sé permitemü, că în comuna Vaidarecea 
suntü mai mulţi economi, cari se ocupă şi cu stupăritulD, 
să înţelege că íntr’unü modü primilivü, íncátü unü folosi 
şi unü venitü órecare mai că nicî nu se simtesce. Dér 
cu acestă ocasiune ómenii nostri s’au interesată fórte 
tare, dovedă că nici ei nu sé mai potü împăca cu mo- 
dulü de pănă acum de a se ocupa cu cultura stupilor#, 
Acum se începe lucrulü practicü. — Cu ocasiunea cur
sului. şi adecă în 5 ale lunei curente ni se împărtăşesce, 
că unü învăţătorfl din aceea comună are unü stupii rare 
de 3 ani nu voiesce sé roiéscá de locü. La autjulű a- 
cestora d-lü Deganü respunse: ,Las’ că o sé-lű facemü 
női sé roiéseá.

In 1 luna curentă diminéta, fiindü sérbátóre, după 
serviciulü divinü — la care au luatü parte toţi învăţă
torii presenţi la cursü, şi prin unü corü puternică şi ar- 
moniosü au delectatü în modulü celü mai plăcută publi- 
culü receanü, care multü timpü va pástra despre acésta 
o suvenire dintre cele mai plăcute, şi va dori repeţirea 
unei asemenea plăcute bucurii ocasionale — ne duse- 
rámü cu toţii la învăţătorul cu stupulü renitentü, unde 
apoi domnulü Deganü îşi începu lucrarea. Şi ce să veijl? 
Preste câteva minute, din índérétniculü stupü, respecţi- 
vulü învetătora avea doi stupi din cei mai împopulaţl. 
Invăţătorulă din cestiune nicî nu era acasă, căci era la 
eserciţiula periodicü de arme. Mai mare îi va fi bua 
curia, când va veni acasă şi va vedé, că stupulü séu- 
de care nu mai avé nicî o speranţă, în fine totuşi a, 
roitü, deşi fără voia lui.

Caracteristică a fostü îndemnarea cu care procedea 
d-lü Deganü, precum şi constatarea, că roiului tinérü îi 
lipsesce regina, séu matca, şi în fine provederea roiului 
pre cale măiestrită cu regină. Aci era acum superflui 
ori şi ce esplicare, ér esplicarea fără esperimentulü áré- 
tatü ar fi rămasa de sigurü pentru cei mai mulţi dintre 
participanţi numai, écá aşa, o esplicare neînţel0să.

Totü în aceea $i s’a purcesü la facerea unui roiu 
măiestrita la pârint. Max. Receanü, din coşniţă simplă 
de paie.

La acésta repeţire toţi învăţătorii precum şi alţi 
participanţi din comună şi din comunele vecine erau în 
chiar cu procedura, respective manipularea.

De aci amü mersü cu toţii în stupina scólei, unde 
s’a procesü la scóterea unui stupü dintr’o coşniţă simplă 
de nuiele şi aşedarea Iui într’o coşniţă de scânduri cu 
cadre, sistemulü Dr. Dzirzon şi amplificată de Dr. Ber- 
lepsch. Aci încă s’a procesü íntr’unü modü fórte prac- 
tijü. Toţi cei presenti in fine au fostü pe deplinü íd 
curatü cu manipularea. Dér acestui stupü îi lipsea re
gina, Deci veni înainte ér ceva interesantü. Lucrurile 
însă se derivă unulü din altulü. Căci tocmai pre când 
se petreceau aceste la scolă, la păr. Receanü roi tanú 
altü stupü. Aci nu mai mer.se d-lü Deganü, ci-şî tri
mise numai discipulii, cari îndepliniră totulü perfectă - 
şi fiindcă acestü roiu fü de cei de alü »doilea“, carî au 
mai multe regine — după cum amü esperiatü — se 
aduse de aci şi o regină la orfanulü stupü dela scolă.

fită dér, on. publicü cetitorü, în liniaminte generali 
folosulü celü mare ce l’a adusü acestü cursü de stupă- 
ritü ín dilele de 4, 5 şi 6 Iuliu a. c. Nimeni dér nu 
va dubita, că modulü de predare alü D-lui Deganü n’a 
fostü unulü dintre cele mai practice.

După mai multe esplicărî şi esperimentărî în de- 
cursulü celorü 3 dile, cursulü s’a ínchisü în 6 ale lunei 
curente la 6 őre séra.

Nu putemü a nu aduce şi pre acéstá cale d-lui 
Deganü mulţumitele nóstre cele mai sincere pentru ze-

FOILETONU.

Unti capitulu despre mânia.
(Urmare.)

Aristotele a lăudatâ forte mulţii bunele servicii, ce 

efectula mâniei este în stare în resbelfi a le aduce. »Mâ

nia«, — 4ice elâ, — »înalţă curagiulii luptătorilord fă~ 

cândâ să ’şi încorde în bătăliă tote puterile lorii dispo

nibile. Fără d’a fi cuprinsa cineva de acestii afectii, ra

reori se pote distinge printro vitejiă mai mare. Chiară 

vechii eroi ai lui Homerft, mai nainte d'aşî as- 

vârli lăncile lorii unii înt.r’alţii începeau a se asrnuţa 

unii contra altora prin totii feluld de vorbe de batjocură. 

Numai într’unii târdiu, după ce în chipulii acesta se a- 

prindeau de mâniâ, prindeau armele voinicesce dândii 

cursâ liberii luptei. De aceea şi astăzi comandanţii oş- 

tirilorii obicînuescii, mai ’nainte d’a începe răsboiulă, a 

înfăţişa trupelorii lorQ în alocuţiuni scurge militare inju

riile şi ofensele ce le-au suferita mai nainte dela inimicii 

lora, cu cari au să se bată. Mai multa încă decâta ast- 

feia de cuvântări ale comandanţilora, folosescu, spre a 

deştepta şi mări curagiula şi dorula de luptă în soldaţi, 

rănile şi bătăile primite dela inimica. Ostaşii la începută 

se luptă de silă, cu curagiula numai de jumătate, îndată 

ce audâ insă glonţele inimice, şuerându pe Ia urechiă,

impuşcându-le fără veste chipiula de pe capa, său vă- 

denda pe cavalerişti c’au năvălită peste ei, t.ăinda în 

drepta şi în stânga, rănindu-Ie camarazii, începe a li se 

înferbânta sângele în vine. Atunci se deşteptă în luptă

tori simţulu de răsbunare şi cu acesta plăcerea de luptă 

şi curagiula. Ei începa a se lupta înfricoşata şi cu a- 

tâta cutezare orbă şi entusiastă, că se aruncă orbesee 

în punctele cele mai espuse făcenda minuni de vitejiă şi 

de bravură.
*

Nu arareori mânia face bune servicii şi poeţilora 

şi retorilora — deşteptându Ie şi potenţându-Ie puterea 

spiritului şi destoinicindu-i pentru succese, cari abia le-ar a 

fi putută dobendi fără efectula mâniei. Mânia şi aver

siunea, aceste două curente ale sufletului omenesca au 

putută produce în aria poetică şi retorică tocmai aşa de 

frumose lucruri ca şi amorulu, entusiasmula şi sentimen

tele cele mai delicate. Câtă energiă sântă nu descope- 

rima noi ore în blesteraula poetica aia unui cântăreţa 

poporala, când a arde de mâniă? O câta adevera es- 

primă ela, aprinsa fiinda de mâniă.

Fără o amărăciune adenca semţită cu greu ar fi 

data Demostene „Philipicelora* sale aceea agerime pro

fundă, de carea atâta de multa ne minunăma admirân- 

du-o! Şi focuia lui Cicerone din cuvântările sale contra 

lui Catilina şi Verres fu aprinsa şi nutrita chiar prin

aceea, că suferea de indisposiţiunî, de pesimismu, sufle- 

tuia lui vedé dela una timpa tóté lucrurile în colori ne

gre! Chiar Juvenalü, cum ar fi pututü ela descrie şi 

combate într’una moda atátü de sdrobitorü şi nimerită 

moravurile stricate şi pe ómenii timpului său, décá n’ar 

fi fostü amárítü până în fundulü inimei sale morale de 

ticăloşiele epocei! Şi Dante n’ar fi deserisü infernulü aşa 

de teribilü, décá n’ar fi fostü elü cuprinsa de senlimen- 

tulü unei amărîciuni morale cumplite! Spiritulü calmű, 

indiferentü alü unui Stoicü fórte cu greu ar fi pututü 

concipe şi da nascere atátorü opere şi lucrări stră

lucite /

După cum îi suntü de lipsă organismului nostru 

fisicü ferea şi reversările ei periodice séu sporadice pen

tru digestiune şi alte disposiţii în aparatele interne: toc

mai aşa ajută ea şi spiritulü nostru la producţiunile sale. 

Chiar în entusiasmulü nostru celü mai nobilü pentru 

frumosü şi adeverü trebue — spre a-Iü conserva şi con

solida totü mai tare, sé meslecăma ceva aversiune din a- 

fectula mâniei faţă cu lucrurile urîte şi rele. De aceea 

cu dreptu cuventn putemü dice, că cine nu e în stare se 

se şi mânie câte-odatâ, acela nu póte fi aptü în tóta 

viéta lui d’o însufleţire adeverată!....

(Va urma).
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Hft arfitată cu acestă ocasiune, precum şi pentru co
recta tactică în procedere şi practica sa predare, carea 
Id ce privesce stupâritulă raţională, n’a lăsată chiară 
absoluţii nimică de dorită. 0 dorinţă avemă totuşi. Nu 
numai pentru cei presenţî, der pentru ori şi care omă, 
care ar dori să se ocupe cu stupăritulă raţionalii, ar fi 
de lipsă, şi reclamată dê  timpii şi împrejurări, tipărirea 
ţi edarea la lumină a acestei prelegeri într’o broşură şi 
tocă câtă mai curândă, cu atăiă mai vertosă, căci lite
ratura nostră în astă privinţă este de totă săracă. Deci 
to interesulă şi spre binele economului românii şi în in- 
teresulQ ameliorărei miserei sale stări materiale, credemă 
dl d-lfl Augustină Degană va umple fără amânare o la
cună atâtă de simţită în literatura nostră şi nu va în- 
popa talentulCi său în pământ ă, căci cu câtă voră fi 
mai multe floricele, cu atâtă vorii ave de unde se cu- 
'egâ şi albinele mai multă miere.

Nu putemă trece cu vederea fără de a nu aminti 
Mina primire ce ni s’a făcuţii în comuna Vaidarecea, 
precum şi îngrijirea pentru paturi şi vestminte de pată, 
apoi aranjarea unui dormitorii în edificiulQ şcolei, unde 
in fostQ încuartiratî toţi cei ce au participată îa cursa. 
Ic&sta să datoresee inteligenţiei acelei comune şi în 
specială învăţăt. dirigente localii, carele n’a cruţată nici 
oostenelă spre a satisface tuturora aşteptăriloră, pentru 
cari primescă toţi mulţumitele nostre cele mai cordiale. 
Be asemenea primescă sincerile nostre mulţumite d-na 
lovSţătoresă pentru ostenela pusă întru pregătirea gus- 
tfeeloră mâncări. Er mai pre susă de tote ne ţinemă 
e a nostră datorinţă a aduce eăiduroseie nostre mul- 
umirî on. comitetii administr. ală şcoleloră grăniţărescî
iio specială Ilustrităţii Sale d-lui br. Ursă pentru intere- 
ralfi ce’lă arată şi l’a arătată faţă de propăşirea şcoleloră 
cultivarea învăţăloriloră de sub conducerea sa.

După terminarea cursului unii dintre fraţii colegi 
»’au depărtată sera, er alţii în dimineţa dilei urmât6re, 
acândd cu sine suvenirele cele mai plăcute şi dorindă 
a li se da şi pe viitoră asemenea plăcute ocasiuni, cari 
pre lângă cultivarea într’o direcţiune seu alta, causeză 
DvSţâtoriloră, după multele greutăţi şi ne ajunsurî 
Bice, şi câteva momente plăcute de distracţiune. in- 
îeiămfl cu dorinţa să dâe bunulă D-deu, ca din cândă 
bl cândfl să ni se mai ofere atarî plăcute ocasiuni, âr 
raţilorâ învăţători, caii au luată parte la cursă, le dorimă, 
ca cele aurite şi învăţate să se traducă şi în faptă atâtă
io interesulă propriu, câtă şi ală poporului română in 
generală şi atunci putemă privi cu mândriă cătră ună 
jiitorO mai ferice. La revedere fraţiloră !

La însărcinarea celoră presenţî din conferinţa în- 
rtţătorilorQ graniţ. ţinută în 6 1. c. în V.-Recea.

Daniele Pandrea, Georgiu Dobrinu,
învăţătorii dirig. în Ohaba. dirigente scol. în Voila.

Raportu poliţiăneseu.
Bt •aşovu, 19 Iuliu 1886. 

împrejurarea, că de câte-va luni n’a apărută nici 
unü raportă poliţiănescă, ar putea deştepta prepusulă, 
eăautoritatea poliţţenăseă sărbătoresce, séu căi-a sosită 
jlimpulö castraveţiloră acri.« Cine cunósce mai dea- 
[vópe relaţiunile scie, că autoritatea poliţienâscă nu are 
fâcauţâ şi că nu cunósce nici ună »timpă ală castrave- 
ilorü acri« şi nici nu’i e permisă niciodată a sărbători 
tare anotimpă ii aduce ceva nou şi încontinuu trebue
ii fiă activă, pentru ca să nu’i scape din mână resultate 
câştigate, succese dobândite. Adeseori află autoritatea 
poliţiâirâscă recunoscinţă şi pentru o adevărată faptă des- 
ttó; este declarată chiară de rea, décá vreodată nu 
Umtesce a prinde pe vre-ună pungaşă mare, care ţine 
totă oraşulă în agitaţiune, pe când combaterea continua 
ş plină de succesă a ăstoră felă de rele şi stări ne- 
pÜcule, cari îi obvină constantă nu găsesce apreţiarea 
menită.

Unü astfelü de rău e înainte de fote destrăbălarea 
wvitórelorü, deşi s’a procedată în contra loră în modulă 
«Id mai aspru ş’ în privinţa acésta se póte constata 
ufi progresă, totuşi moliciunea în exercitarea disciplinei 
asnice din partea stăpâniloră, precum şi obiceiulă pă
timaşii ală servitórelorü, de a aduce apă séra târejiu 
dela fântână, unde favorisate de întunereculă nopţii îşi 
ta mendrele loră, au ca urmare, că disciplina şi mo- 
iditatea numai cu greu i se póte însuşi tcestui poporă.

0 adevărată muncă herculéná este mai departe de
I promova interesele sanitare ale oraşului cu privire la 
enreţenia impusă în curţile particulare. Numai cu o 
încordare estremă succede cu incetulă a scote subur- 
btalfl Şcheiu din murdăria de pănă acum şi cu o consi- 
farare cuviinciósá a relaţiuniloră locale, şi adecă a să- 
ftiei locuitoriloră acestei părţi a oraşului de a înlătura 
lecesivü ună periculă ce ameninţă binele publică. In 
W casulă trebue să constatămă, că şi în suburbiile ce- 
lelaite şi chiară şi în interiorulă oraşului adeseori în- 
ttopină omulă o lipsă uimitóre de pricepere pentru in
terese sanitare şi simţeminte estetice, ba chiară suntă 
unii, cari se ínteresézá mai multă de gunoiulă vecinului, 
Mü de a şi-lă curăţi pe alü lui. Este bătătoră la 
ochi, cum ordinea esistentă a stingerii focului, luată în 
înţeleşii strânsă, se pare că este numai la putini cunos
cuţi. Gâcî şi décá de mai multă timpă mulţămită Dom
nului, nu s’a semnalată vre-ună încediu, acésta se póte 
mulţâmi mai multă întâmplării fericite, decâtă grijii ve- 
jhiitóre a poporaţiunei. Dupăce în înţelesulă statutului 
celui nou asupra profesiunii coşariloră, coşarii circum- 
jeripţiuniloră au îndatorirea, anume de a controla cons- 
stantü podurile în casele circumscripţiunei loră, i s’a în- 
lesnitü flăcăruia, care are cunoscinţă despre periclitarea 
prin focü a casei de a arăta acésta coşarului circumscrip- 
ţiunei. Şi ordinea birjariloră de nou introdusă pare că 
Me puţina a pătrunsă în poporaţiune, anume ce pri
vesce tarifulă, se pare a predomni totă aceea ideă, că 
biijarii la diferitele ocasiuni festive precum d. e. la ultima 
alergare de cai, ar fi îndreptăţiţi să cérá ună preţă mai 
nare.

Décá astăcjl nu numai omulü de afaceri, ci fiăcare

care cunósce împrejurările, privesce cu grijă în viitoră şi 
decăderea rapidă în industriă şi comerţă trebue să-lă împle 
de ună pesimismü îndreptăţită, atunci acésta cu atâtă 
mai multu îşi ere temeiu i t autoritatea poliţienăscă, care 
în chiămarea sa pole adune dovecjile cele mai
eclatante pentru corectitatea cum înţelege ea referinţele 
Sărăcia ce cresee, îmulţirea proletariatului, trebue să aibă 
ca urmare o scădere a siguranţei personale şi a averii. 
Şi décá şi autoritatea poliţiănâscă se interesézá fórte multă 
de a se scăpa* de proletariatulă străină isgonindu-lă şi 
escortându-lă, totuşi periculele nu suntă eschise, deórece 
la o îmulţire aşa de rapidă şi de mare a proletariatului 
se póte paralisa controla deplină; de aceea se cere im- 
periosü, ca şi poporaţiunea să vegheze.

Cu acéstá ocasiune nu putemă lăsa neamintită ne- 
grija aprópe generală şi de multă obicinuită în păzirea 
locuinţelorD, cure adeseori merge aşa de departe, încâtă 
poţi trece prin 3—4 odăi, fără de a da de vre-ună lo- 
cuitoră, abstrăgendă dela aceea, că nu se ţină închise 
porţile, deşi regula d’a se ţinâ închise s’a introdusă în 
interesulă poporaţiunei de onorata comunitate, ci din con
tră acéstá regulă e privită de o mare parte a popora- 
ţiunii ca o şicană a autorităţii poliţiănesci însărcinate cu 
controla.

In legătură cu acésta facémü în fine observarea, 
că autoritatea politiánéscá nu esle de privită esclusivă 
numai ca o autoritate penală, dinaintea căreia omulă 
trebue să se feréscá şi care adeseori fără temeiu este 
întâmpinată cu duşmăniă séu cu indiferenţă, ci ca o au
toritate, care ocrotesce cele mai însemnate şi mai vitale 
interese ale poporaţiunei, şi care este démná prin urmare 
de deplină încredere a cetăteniloră şi a sprijinirii loră cu 
efectă în împlinirea îndatoririloră pline de responsabi
litate.

Programa
pentru adunarea generală a despărţământului XII ală 

„ Asociaţiunei Transilvane pentru literatura şi cultura po

porului Română,« ce se va ţină Ia l-a Augustă a. c. st. n. 

în Ciachi-Gârbeu.

I. La 7 şi jumătate óre diminâţa se va celebra 

serviciulă divină sub pontificarea protopopului tractuală 

d. Ioană Haţeganu cu asistenţa clerului presentă în sf. 

biserică de acolo. — II. La 10 óre se va deschide adu

narea prin subscrisulă directoră, la care va răspunde 

d. Ioană Haţeganu protopopulă salulândă adunarea. III. 

Se alege comisiunea de 3 membrii pentru încassarea taxe- 

loră dela membrii vechi şi noi ordinari ori ajutători şi 

alte oferte. IV. Secreiarulă despărţământului, Petru Mu- 

reşianu Şîreganulă, cetesce raportulă subcomitetului des

pre activitatea aceluia din 10 Augustă 1884, adecă dela 

ultima adunare din Lăpuşiu până acuma. V. Se alege 

comisiunea de 3 membri pentru propuneri despre înain

tarea scopuriloră assoeiaţiunei, literaturei şi cult.urei po

porului română. VI. Se voră ceti disertaţiunile insinuate 

mai nainte şi admise prin comitetulă despărţământului, 

cari voră tracta interese culturale ori sociale de valóre 

literară. VII. Referarea comisiuniloră din punctulă III. 

şi V. eventuală decisiunî în privinţa acestora. VIII. Re

constituirea subcomitetului despărţământului pe alţi 3 ani 

următori. IX. Defigerea locului şi timpului adunării gen. 

a despărţământului pe anulă viitoră.

Deşiu, 23 Iuliu 1886.

Augustu Munteanu, Petru Muremnu Şîreganulu, 

directoră secretară.

Ultime scirî.

Kissingen, 23 Iulie. Contele Kalnoky a so
siţii aici erî la ora 1 după amea(}î.

Viena, 23 Iulie. După cum se asigură prin 
cercurile oficiale, voiagiulă contelui Kalnoky n’are 
unü programú stabilită; dér, după cum lesne se 
póte înţelege, cestiunile politice actuale şi mai cu 
sémá cestiunea balcanică şi circumstanţele poli
tice din Francia vorü veni în discuţie. Unü pro
gramú, ce se obicïnuesce la asemenea întâlniri, e 
cu atâtü mai inutilü în ceea ce privesce relaţiu
nile dintre Austro-Ungaria şi Germania, cu câtü 
legăturile dintr’aceste doué împărăţii nu suntü re
sultatulü unei politice ocasionale ci se basézâ pe 
interese reciproce ce suntü continuu ín jocü.

Sofia, 23 Iulie. Oposiţiunea îşi urmézá cu 
mare zelü agitaţiunea printre populaţiune. Ea 
îşi concentrézá activitatea mai cu séma asupra 
satelorü şi oraşeloră mai mici,servindu-se de con
fesiunea protestantă a prinţului Alexandru, <}i" 
cêndü că unü protestantă nu póte ocroti biserica 
ortodoxă.

Viena, 13 Iulie. Se comunică din Peters
burg „Corespondiţii politice“, că sgomotulü după 
care Rusia ar fi fácutü puterilorü nişce propu
neri, ce tindü a o autorisa sé ocupe în modű 
eventualü ' Bulgaria şi de a exercita o presiune 
asupra Turciei pentru a o face sè ’şî schimbe 
atitudinea sa în cestiunea bulgaréscá, este cu to- 
tulü lipsitü de temeiu.

Sofia, 23 Iulie. Prinţulă declarándü Camera 
închisă a mulţumită deputaţilora pentru votarea 
legilorü presintate de guvernü, şi a felicitată mai 
cu séma pe poporulű bulgarü pentru, că a în- 
deplinitü ună angajamentă internaţională votândă 
legea care pronunţă răscumpărarea drumului de 
feră Rusciucă-Varna.

Constantinopolü, 23 Iulie. După cererea prin
ţului Alexandru, Pórta va trimite pe Madjid-Paşa 
şi pe Abro-Effendi, după închiderea sesiunii So- 
braniei, pentru a se înţelege în privinţa revisuirii 
statutului organică.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

CLUŞIU, 25 Iuliu. —  Intre inspectorulă 
şcolară Carol V a r a d y şi între directorulă pre
parandiei Iosef Kozma  a fostă ună d u e l ă  cu 
pistóle. V a r a d y  fiindă împuşcată în pântece 
a fostă r ă n i t ă  de mórte.

SOFIA, 25 Iuliu. — îndată după închiderea 
sesiunei camerei, gu ver n u l ă  b u l g a r ă  a con
voca t ă  m i l i ţ i a  la eserciţiile „regulate“, care 
începă Ia 25 Iuliu. Acésta măsu ră  de na
tu ră  escepţ iona lă  deş tâp tă  órecare sen- 
s aţ i u n e.

NIŞU, 25 Iuliu. — Scupcina printr’o ho- 
tărîre unanimă a dată guvernului indemnitate 
pentru tóté legile şi ordinaţiunile emise în starea 
escepţională şi de răsboiu.

DIVERSE.

0 masă fantastică şi periculosă. — Acéstá masă 

se găsesce in palatulă Pitti din Florenţa şi a fostă fă

cută de Guiseppe Sagatti, mortă de vre-o 50 ani, care a 

pusă mai mulţi ani şi a întrebuinţată vre-o 100 cada

vre ca s’o facă. Acéstá masă e rotundă, de ună metru în dia

metru, cu patru picióre şi totulă e de carne omenéscá 

petrificată. Sagatti solidifica cadavrele puindu-le în mai 

multe băi minerale; cadavrele le obţinea dela spitale. 

Intestinele serviau pentru ornamentulă piedestalului. Pi- 

ciórele suntă făcute cu inimi, ficaţi şi plumânl, cari 

conservă colórea cărnei. Masa e făcută din muşchi a- 

ranjaţi fórte artistică, în jurulă ei suntă vr’o 100 ochi 

şi urechi, cari producă celă mai straniu efectă. Ochii, 

să cjice, pară vii şi te privescă în ori care parte te-ai 

pune şi aranjarea loră a fostă partea cea mai grea ar

tistului. Ea a avută 3 proprietari, înainte d’a ajunge 

în palatulă Pitti. Celă din urmă proprietară, Ciacomo 

Rittaboca, o aşeejase în mijloculă salonului şi-şî făcea 

o plăcere s’o arete visitatoriloră, spuindu-le că era opera 

unui sculptoră originală; apoi, séra, le explica adevărata 

ei origine. Intr’o nópte, elă juca cărţile pe acea masă, 

cu mai mulţi prietini. Rittaboca perdea; elă era palidă, 

agitată; în fine, se scula, făcu câţî-va paşi, apoi sé a- 

şedâ din nou, perdu însă distrasă de fixitatea ochiloră 

ce’lă urmăreau. Şî-a schimbată loculă, s’au acoperită 

ochii. Inzadarii, (Jise elă, şi narézá apoi istoria mesei. 

Nu e marmură, cjise elă, e de carne, suntă ochi adevă

raţi, adevăraţi muşchi, adevărate inimi. Vedeţi! suntă 

încă vii. Aceşti ochi îţi vorbescă, nu potă să-i suferă 

au se me facă nebună. Atunci iute luă ună pumnală 

şi se loveşte în inimă, înainte ca să se fi gândită cine

va să-lă opréseá. Sângele seu a cursă pe masă. Moş

tenitorii au fostă fericiţi că au putută vinde masa guver

nului. E vorba acum d’a se espune acea masă la espo- 

siţiunea institutului Franklin, in Philadelphia.

Fecunditate. — Femeia Mariţa Ionescu din Ploescî 

domiciliată în suburbiu St. Dumitru, în tjiua de 5 Iuliu 

curentă a născută 3 copii, din cari 2 băeţi şi o fată. 

Mama şi copiii suntă pe deplină sănătoşi.

înaintea unei curţi cu juraţi din Francia. — Pre

şedintele, adresându-se cătră acusată: — Poţi să tăgă- 

duescî câtă vei voi, căci nimeni nu te crede. Étá trei 

marturî cari te-au vé<|uta. Acusatulă: — Trei martori! 

Ce au d’a face trei marturî, într’o ţâră care are trei- 

4ecî şi şâse milióne de locuitori?

Copii atacaţi de unu vulturii. — Suntă vre-o câte-va 

dile, de când duoi copii, unulă de 13 ani, celălaltă de 8 

ani, cari păziau vacile la Graţă (Austria), fură atacaţi 

de o mare pasere rápitóre. Când animalulă se lăsă pe 

capulă băiatului mai tîngră, ca să-lă lovéscá cu cioculü, 

celă mai în vârstă îi dete o lovitură sdravănă cu băţulă. 

Pasărea, deşi rănită, sburâ câţî-va paşi mai departe. 

Ună vânătoră, care trecea pe acolo şi alergase autjind'i 

strigătele copiilorü, recunoscü în pasere ună măreţă 

vultură şi cu o împuşcătură îlă întinse Ia pământă. 

Fiindă tăiată, se găsi stomaculă vulturului golă. Fómea 

ílü făcuse cutezătoră.

Editoră: lacobü Mureşianu. 

Redaetoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu
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Ooranln la bursa de Viena

din 24 Iulie st. n. 1886

Rentă de aurii 4°/0 . . . 106 40 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 94.80 
Imprumutulfi căilorii ferate

un g a re ..................... 154.60
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 101.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş O .........................105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................1G0.—
Imprumutulil cu premiu

ung..............................  122 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125 60 
Renta de hărtiă austriacă 85 20 
Renta de arg. austr. . . 86 95 
Renta de aurii austr. , . 119 50 
Losurile din 1860 . . . 142 — 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  874—
Act. băncel de creditii ung. 286.75 
Act. băncel de creditii austr. 279.30 
Argintulâ —. — GalbinI

împărătesei ..............5.92
Napoleon-d’orI . . . .  10.— 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

Bursa de Ruciiresci.

Cota oficială dela 12 Iulie st. v. 1886.

Curşulu pieţei Braşovu

din 25 Iulie st. n. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . 93— 93 V,

Renta rom. amort. (5°/0) 97V4 97»/i
» convert. (6°/0) 87SU 8«1/*

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 33—

Credit fonc. rural (7°/0) . 1021/a 103—

„ » (5°/o) . 86 Vi 86—

» » urban (7 °/0) . 99Vi 99V2
» (6%) . 91— 91 Va

» (5°/o) • 8 IV 4 82V«
Banca naţională a României 500 Lei 1000 1010
Ac. de asig. Dacia-Rom. 255 260

< » » Naţională 210 215

Aurii contra bilete de bancă . . 14.8/4 15.00

Bancnote austriace contra aurfl. . 2.02Va 2.03

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.62 Vend OO O
»

Argint românesc . . . . . . » 8.55 t 8.60

Napoleon-d’o r ! ................ . . » 9.97 10.-

. . » 11.27 > 11.30

. . » 10.26 * 10,29

Galbeni........................... . . » 5 88 1 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.— » 101.-

1 Ruble Rusesc!................ . . » 122.— 1 123.-
1
1 Discontulfl . . . » 7— 10 °/0 pe anü

Esposiţia de industria
a Braşovului.

Esposiţiunea sé va deschide în Podulă-Bătuşiloră la 8 Augustă 
a. c. st. n. Listele de insinuare s’au înapoiaţii esposanţiloru, şi li s’a a vi
sată spaţiulă ce-i-se vine fie-căruia.

Timpulü s’apropiâ CU grabă, de aceea esposanţii suntă provo
caţi a preda obiectele de espusă amploiatului însărcinată cu primirea 
lorű în Podulă-Bătuşiloră dela 24 Iuliu încolo pănă celü mai târziu în 
31 Iuliu a. c. Primirea obiecteloră se va adeveri pe lista de insinuare, 
ce are sé o presente esposantulă.

Esposanţii suntü invitaţi sé se ţină strictü de terminulű de mai 
süsü, pentru ca Comisiunea esposiţiunei să-şi termine lucrările la tirnpű, 
şi sé se p<5tă face deschiderea esposiţiunei în 8 Augustü.

Obiectele predate în urma terminului de mai süsü, se vorü primi 
numai în câtă spaţiulă şi timpulü va permite plasarea lorü.

B ra şovă ,  23 Iuliu 1886.

Comisiunea de insinuare 
a Esposiţiunei de industria a Braşovului,

2— 3

Nr. 1356
J886. Concursu.

Pentru ocuparea postului de învăţătoră ordinară sistemisată la 

sc61a elementară comunală, cu limba de propunere română, din Salva, 

pe lângă unu salară anuală de 300 fl. şi afară de aceea pentru cuar- 

tiră şi grădină 100 fl. v. a. se deschide concursă. Provocă pe toţi 

aceia, cari ar voi se ocupe acestă postă, ca pănă la 10 Augustă a. c. 

să-şi trimită la mine concursele loru prin respectivulă inspectorii de 
%

sc<51e comitatensă, fiindă scrise cu mâna proprie în limba maghiară şi 

română şi provă<Jute cu timbru de 50 cr. Afară de aceea concursele 

au să fie provă(Jute cu testimoniu de preparandiă, documentă despre po- 

şederea limbei maghiare, precum şi despre ocupaţii nea de pănă acuma 

şi în fine atestată medicală şi de moralitate.

B is t r i ţ ă ,  19 Iulie 1886.

3—3

Iuliu Havas m. p.
inspectorü reg. de scóle.

•
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CANCELARIA NEGRUŢIU.
ín Gherla — Sz. TJjvár — (Transilvania.)

deschide abonamente pe anul 1886

!

la:
i

„Amiculfil Familiei.“ piară beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a 4i a lunei în numeri fl 
câte 2—3 c<51e; şi va publica poesii, romanurî, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientific!, amănunte de instrucţiune şi dis- §  
tracţiune ş. a. Pretulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale. §  

„Preotulu Româna.“ piară bisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 23U—31/* c61e ; şi va publica articuli din sfera fl 
tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiunî, mai departe studii pedagogice-didactice şi §  
scientifice-literare. Preţulu de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale. §

Âbonanţii primesc unele premii de yalore şi-şi potii procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră. | 
—EE Coleetanţ i i  prime seu grat is a 1 u patru lea exemplarii. EE— I

T o tu  aco lo  a u  a p ă r u tu  ş i se a f lă  de  v to d a r e :  §

Biblioteca „Săteanului Românii.“ Cartea I. II., III.,
IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre- 
tulü la tóle pairu 1 fl.; câte una deosebiţii 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulfl 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vineenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriâ, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuia 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulü Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţuiţi broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. PreţulO 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Unü volumű 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulu redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de IoanO Popü Reteganulö. Unü volumű din 
14 cóle. Pretulü 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională, PreţulO 20 cr.

Élű trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 23 cr.

' Puterea amorului Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarG. PreţulO 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Waehs- 
mann, de IoanO Tanco. PreţulO 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. PreţulO 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. PreţulO 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko* 
tzebue, tradusă de IoanO St. Şuluţiu. Preţulfl 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru alo academiei 
francese. PreţulO 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. PreţulO 50 cr.

Tesaurulii dela Petrosa seu Cloşca cu pui! ei de 
aurii. Studiu archiologicO, de Dionisiu O. Olinescu. 
PreţulO 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulfl elevilorO normal! (prepa- 
randialî), alo înveţătorilorfl şi alO altorfl bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. BorgovanO, profesorO preparandialO. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.* 1885. PreţulO unui exemplarO 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. AcestO opG cu devisa: 
»Totfl ce putemO arSta, să arătămfl pruncilorO!» — 
este dedicatO educatorilorfl şi învăţătorilorfl, plăpândei 
generaţiuni a plăpândei generaţiun! a poporului românfl, 
a acelui poporO, ce s’a luptată mai mult.G pentru limbă 
decâtfl pentru vieţă. Ediţiunea acestui manualO în oc
tavă mare cuprincJendO 341 pagine, ţipară garmondă e 
f'rum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflămfl nici unO opO, nici unO 
manualO întocmitfl după lipsele scoleloru nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constat,ămO cu

plăcere, că autorulii la redactarea acestui manualO a 
desvoltatO multO zelii împreunată cu o rară diligenţă, 
intenţiune sinceră însoţită de unfl studiu seriosfl şi în
delungate prin ce s'a făcută demnfl de lauda şi spriji
nirea publicului românO, mai alesO a celorO în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămO nici unG momentfl 
a-!0 recomanda cu totă căldura.

Manualii de gramatica limbei române pentru scu
lele poporale în trei cursuri, de MaximO PopG, pro- 
fesorO la gimnasiulG din NăsăudG. Preţulu 30 cr.

Manualii de stupăritii, de ioană Costinu- Ca 36 
figur! explicative. Preţulfl cu porto francată 70 cr.

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculu Mărgăritaru sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumoşii ilustrată, pentru 
prunci şcolar! de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesc!. PreţulO unui exemplarO bro- 
şuratfl e 15 cr. legatfl 22 cr. legato în pânză 26 cr.; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl.; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icăne frumâse. 
PreţulO unui exemplarO trimişii franco e 10 cr.; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolicî şi altă ediţiune pentru greco-orien- ’ 
tali. Să se noteze : care ediţiune se cere.) i

Visulu pre sântei vergure Maria, a NăscStârei de i 
Dumnezeu, urmatfl de mai multe rugăciuni frumâse. j 
Cu mai multe ieone frumose. PreţulO unui exemplarO 
trimisă franco e 10 cr ; ; 0 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.
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Totă acolo să plătescă cu preţuri urcate acţiile dela „A lbina“ şi „Furnica“ şi cu preţurile originale acţiile dela

„Ardeleana,“ „Timişana“ şi „Economulu.“ g

Tipografia ALEXI, BraşovO.


